

# 黑白对弈话传承

——2026年离石区“体彩杯”中小学生围棋锦标赛侧记

□ 文/图 本报记者 王洋 徐楠

近日，离石区袁家庄中学校园内，2026年离石区“体彩杯”中小学生围棋锦标赛正式开赛。棋盘前，小棋手们两两对坐，指尖起落间，黑白棋子在纵横十九路上勾勒出智慧图谱。

本次赛事由离石区教育体育局主办，为期一天半，吸引了全区204名中小学生参赛。“能承办这次比赛，我们特别荣幸！”袁家庄中学党支部副书记付晓燕笑着说，“这不仅是上级对学校办学的认可，更是让孩子们亲近传统文化、提升综合素养的好机会。学校早就把围棋纳入校本课程，社团活动、校内比赛经常办，就是想让孩子们在对弈中启智润心。”

开幕式上，国歌声响起，各项议程有序推进。“围棋是国粹，藏着统筹全局的智慧和取舍有度的哲理。”袁家庄中学校长郭田志表示，推广围棋教育既能强化学生意逻辑推理、空间想象能力，助力应对学科难点，更能培养全局意识与抗压韧性，“我们学校一直推行‘五育并举’，除了围棋课，还有舞狮、武术等社团，就是想让每个孩子都能找到自己的兴趣点。”

“请运动员们赛出风格、赛出水平！”随着宣布比赛的口令发出，小棋手们立刻投入状态。来自南关小学2020级4班的高毅轩正襟危坐，盯着棋盘认真思索。“我觉得围棋

特别有意思，小时候就开始学了，这已经是第三次参加比赛了。”他告诉记者，围棋教会的思维方式让他受益匪浅，“遇到难题先冷静想办法，不会慌慌张张。”

赛场边，吕梁市围棋协会裁判委员会主任孟秀云正仔细巡查。“这次比赛规则很规范，采用国家体育总局审定的最新竞赛规则，个人和团体都要赛7轮，电脑随机抽签确保公平。”她介绍，为了保证赛事严谨，还明确了“下棋和按钟必须用同一只手，违例3次判负”等要求，“就是想让孩子们在公平的环境里比拼，感受围棋的魅力。”

经过一天半的激烈角逐，赛事圆满落幕。个人前三名捧起了沉甸甸的奖杯，第四名至十二名获荣誉证书，团体前六名斩获奖杯与奖牌，多所学校获评道德风尚奖、优秀组织奖。“这次比赛不仅让我交到了棋友，还学会了更从容地面对输赢。”走出赛场，高毅轩脸上满是笑容。

黑白对弈间，传承的是中华优秀传统文化，锤炼的是少年的品格与智慧。此次“体彩杯”赛事的成功举办，不仅为全区中小学生搭建了交流棋艺的平台，更让体教融合的理念落地生根。正如付晓燕所说：“希望越来越多的孩子能爱上围棋，在黑白世界里收获成长，成为有智慧、有品格的新时代少年。”



小棋手们正在赛场中对弈



近日，由山西中华文化促进会、山西大学美术学院联合主办的“北冥起兮——李留澜新意象水墨画展”在文水丽彬文化园举办。李留澜先生深耕水墨领域数十载，在艺术界独树一帜。本次展览精选了李留澜先生创作中极具代表性的意象画和书法作品近百幅，以“北冥起兮”开篇，“南冥银妆”收尾，借庄子“鲲鹏展翅”的经典意象，将对精神自由的追求、对生命境界的思考，尽数融入笔墨流转之间。

梁大智 摄

本报讯（记者 刘华）近日，中阳县坡塔社区体育中心彩旗招展、活力涌动，“迎新年 向未来”第七届职工健康跑邀请赛鸣枪开赛。

赛事由中阳县总工会、县教育体育局联合主办，宁乡镇、阳坡塔社区及县长跑协会承办，吸引中阳县机关企事业单位职工代表、吕梁市各县（市、区）总工会选派的运动健儿共1500余人参赛。此次群众性体育活动赛事既是职工展现风采的舞台，也是工会发挥桥梁纽带作用、激活基层治理活力的实践。主办方表示，希望以赛事增进情谊、凝聚力量，引领职工投身中阳现代化建设。

本次赛事设县域组、外域组，10公里赛道串联社区特色景点，让选手沉浸式感受中阳产业发展与乡村振兴脉动。赛场中，发令枪响，选手们如离弦之箭冲出起跑线，奔跑身影与绿水青山相映成趣。赛道上，职工并肩前行、亲子温馨相伴、跑者奋力冲刺，尽显昂扬向上的精神风貌。

此次赛事凝聚了县域发展合力。下一步，中阳县将深化运动健身与职工生活融合，打造更多群众性体育品牌活动，为高质量发展注入活力。

## 临县青塘村

### 冬泳联谊展豪情

本报讯（记者 王洋 通讯员 宋东东）1月17日，临县2026青塘“粽香冬泳”迎春联谊活动在安业乡青塘村顺利举行。此次活动由临县游泳协会主办，安业乡青塘村协办，临县游泳协会冬泳队具体承办，旨在丰富群众文体生活，传承体育拼搏精神，喜迎新春佳节。

活动现场，来自太原冬泳协会、太原梦之队、晋阳游泳协会、吕梁市游泳协会、孝义游泳协会、柳林游泳协会的运动员，以及青塘村部分热爱运动的村民共计70余人齐聚一堂。大家身着专业冬泳装备，做好热身运动后，依次跃入冬日的水中，在碧波中劈波斩浪、奋勇向前，动作舒展有力，充分展现出对冬泳运动的热爱与昂扬向上的精神状态，成为冬日乡村里一道充满活力的风景线。

“我坚持冬泳九年了，从一开始面对冷水的犹豫退缩，到现在每次入水的从容享受，收获的不只是强健的体魄，更有坚韧不拔的心态。”太原冬泳协会副会长、临县游泳协会名誉会长曹克勤一边擦拭身上的水珠，一边说道，冷水的刺激能让人瞬间头脑清醒，有效缓解日常工作生活的压力，这也是越来越多人爱上冬泳的原因。

吕梁市游泳协会秘书长闫定斌表示，冬泳不仅是勇敢者的运动，更是强身健体的有效方式。“长期坚持冬泳，能显著增强心肺功能和身体免疫力，刺骨的水温更是对意志的绝佳磨炼。这次能和各地的冬泳爱好者齐聚临县青塘，交流技艺、共享乐趣，我们都特别开心，也收获满满。”

本报讯（记者 罗丽）“没想到城市里藏着这样一处好地方，既能安安静静地读书，又能了解吕梁非遗文化，周末带孩子来再合适不过了！”市民刘霞刚在“星空间”吕梁城市书房的阅读区坐下，就忍不住为这个多元融合的文化空间点赞。坐落于市文旅集团三楼的这座城市书房，牢牢聚焦“服务党建、服务游客、服务群众”理念，将阅读、文旅、非遗展示等功能巧妙融合，成为点亮市民精神生活、彰显城市文化魅力的新地标。

走进书房，首先被门口的五角星标识吸引，这一设计既象征着对党的绝对忠诚，也暗含着为人民服务的初心。室内空间规划独具巧思，浓郁的地域文化气息扑面而来。吕梁非遗展示区与文创区里，剪纸、面塑等非遗作品精致亮眼，让人直观感受传统文化的瑰丽；书架上，地方文史、传统文化、文旅知识等类别的书籍整齐排列，约6000册藏书涵盖多元领域，读者随手翻阅，便能在字里行间触摸吕梁的历史脉络，感受乡土文化的深厚底蕴。在这里，阅读不再是单一的文字体验，更成了一场沉浸式的文化探索。

书房的空间布局兼顾实用性与舒适度，藏书区、阅读区、饮品供应区划分清晰。错落分布的书架、柔和的灯光搭配舒适的座椅与绿植景观，让空间层次感十足。9张书桌、8张沙发、50把座椅，最多可容纳70人同时阅读，无论是独自静坐的读者，还是结伴而来的亲子，都能找到心仪的角落。规范的无障碍设施更是细节满满，默默传递着公共文化服务的包容与温度，让每一位到访者都能安心沉浸在书香之中。

在服务模式上，书房既守得住传统，也跟得上潮流。智能阅览屏、自助借还机、数字影音设备等现代化设施一应俱全，让检索、借阅变得便捷高效。更贴心的是，书房与吕梁市图书馆总分馆体系全面对接，实现了“一证通用、通借通还”，纸质书、电子书、有声书等多元资源互联互通，彻底打破了知识获取的时空壁垒，让读者随时随地都能享受阅读乐趣。

除了静态的阅读服务，每周四的“青年大讲堂”早已成为干部职工思想碰撞的固定阵地，读书沙龙、亲子阅读、文旅融合沙龙等特色活动定期开展，让书香氛围持续升温。书房还主动联动社区、消防队、书法家协会等多方力量，探索“公共服务+特色经营”的融合模式，不断拓展服务边界，让文化服务惠及更多群体。

“来这儿不仅能看书，还能参加文化活动，有时候还能遇到志同道合的朋友交流想法，感觉生活都丰富了不少。”常来书房的市民王强说。作为“党建+文旅服务”双轮驱动的示范平台，“星空间”城市书房已渐渐融入市民的日常生活，成为大家的“精神栖居地”。它以党建为引领，用书香凝聚人心，在传承红色基因、弘扬传统文化的同时，也为“书香吕梁”建设注入源源不断的动力，让城市因文化而更有温度，让生活因阅读而更有质感。

# 书香漫卷「星空间」

□ 图 城市书房解锁文旅融合新体验